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— Па ва жа ны спа дар Ні-
зом Ка сім, ваш верш пра Да-
му лу Азі за ва — гэ та верш і 
пра Бе ла русь... Як даў но вя-
до мая вам гіс то рыя подз ві-
га та джык ска га на стаў ні ка і
сал да та, здзейс не на  га на 
бе ла рус кай зям лі?

— Пра на шых зем ля коў-
во і наў, асаб лі ва пра Ге ро яў 
Са вец ка га Са ю за, у тым лі ку 
і пра Да му лу Азі за ва, мы, са-
вец кія школь ні кі, ве да лі яшчэ 
са сва іх школь ных пад руч ні-
каў. Пас ля — па ста ян ныя су-
стрэ чы з ве тэ ра на мі Вя лі кай 
Ай чын най, зна ём ства з мно-
гі мі пуб лі ка цы я мі ў га зе тах 
і ча со пі сах. І ў вы ні ку на ша 
ўяў лен не пра гэ тых асоб і іх 
вя лі кі подз віг па сту по ва па-
шы ра ла ся і па глыб ля ла ся.

У да лё кім 1980 го дзе я, 
та ды ка рэс пан дэнт та джык-
скай кам са моль скай га зе ты, 
па бы ваў у го ра дзе-ге роі Мін-
ску на Усе са юз ным злё це са-
вец кай мо ла дзі. У нас бы ло 
шмат су стрэч, гу та рак, па бы-
ва лі мы і ў Ха ты ні, пра якую 
я ве даў. І ве даў не толь кі з 
да вед ні каў, пуб лі ка цый мас-
коў ска га дру ку. Але і па тым 
мност ве мас тац кіх тво раў, 
якія з'я ві лі ся пас ля ўзвя дзен-
ня ха тын ска га ме ма ры я ла ў 
са мых роз ных на цы я наль ных 
лі та ра ту рах. А наш та джык скі 
па эт, вель мі на той час па пу-
ляр ны ся род мо ла дзі Са іда лі 
Ма мур на пі саў цыкл вер шаў 
пра Ха тынь.

— Да рэ чы, цыкл вер шаў 
пе ра кла дзе ны на бе ла рус-
кую мо ву Мі ко лам Аў рам-
чы кам... Не ад ной чы ў нас 
дру ка ва лі ся.

— І рад кі Са іда лі Ма му ра 
не маг лі не кра наць ду шу, 
сэр ца. Праў да, у той час я 
асаб лі ва не вель мі ці ка віў-
ся, ці ёсць у Бе ла ру сі ву лі цы 
і шко лы з наз ва мі ў го нар та-
джык скіх сал дат, афі цэ раў, 
якія за гі ну лі за вы зва лен не ад 
ня мец ка га фа шыз му ра дзі мы 
Ян кі Ку па лы і Яку ба Ко ла са. 
Не ці ка віў ся мо яшчэ і та му, 
што ўжо та кая бы ла звы чай-
ная прак ты ка — на зы ваць 
ім ёна мі ге ро яў ву лі цы, па се-
лі шчы. А яшчэ на ву чаль ныя 
ўста но вы, ка раб лі, геа гра фіч-
ныя аб' ек ты — усё ста ла ся 
доб рай тра ды цы яй. Гэ та бы-

ло ад ным са склад ні каў вы ха-
ван ня. Зра зу ме ла, най перш 
мо ла дзі, школь ні каў. Так і 
ка за лі: ге ро і ка-па тры я тыч нае 
вы ха ван не... І так ра бі ла ся 
ва ўсіх ку точ ках не аб сяж най 
са вец кай кра і ны. І там, дзе 
ва я ва лі та джы кі ці прад стаў-
ні кі ін шых на цы я наль нас цяў, 
і там, ад куль яны пай шлі на 
вай ну, дзе ву чы лі ся, у іх на 
ма лой ра дзі ме.

А вось больш дэ та лё ва 
я пра гэ та за ду маў ся га доў 
праз трыц цаць пас ля па езд-
кі ў Мінск. І па пра сіў на ша-
га вя до ма га пісь мен ні ка і 
дра ма тур га Ато Хам да ма, 
які час та бы вае ў Мін ску і 
з'яў ля ец ца доб рым сяб рам 
бе ла рус кай лі та ра ту ры, да-
ве дац ца, ці не на зва на ў 
Мін ску ву лі ца імем Да му лы 
Азі за ва...

— Ато Хам дам — і член 
Са ю за пісь мен ні каў Бе ла-
ру сі... У Мін ску вый шла яго 
кні га «Подз віг Эма ма лі Рах-
мо на»...

— Так, на пі са ная, між ін-
шым, ра зам з ура джэн цам 
Бе ла ру сі — рус ка моў ным 
пісь мен ні кам Та джы кі ста на 
Ле а ні дам Чыг ры ным. Дык 
вось Ато і пры вёз мне зды-
мак шыль ды з наз вай ву лі цы, 
якая на зва на ў го нар на ша га 
ге ра іч на га зем ля ка. Та кая гіс-
то рыя май го ад на го вер ша. 
А на са май спра ве — гэ та 
гіс то рыя на шых уза е ма ад но-
сін, пе ра ка наў чае свед чан-
не, што на шы па пя рэд ні кі, 
та джы кі і бе ла ру сы, рус кія 
і ўкра ін цы, зда бы ва лі ў Вя-
лі кай Ай чын най вай не ад ну 
агуль ную Пе ра мо гу. І хі ба мы 
не па він ны га на рыц ца та кой 
гіс то ры яй?!.

— Ці ёсць у та джык скай 
лі та ра ту ры ін шыя тво ры, 
пры све ча ныя Да му лу Азі-
за ву?

— Пра жыц цё і муж ную 
смерць ге ро яў Вя лі кай Ай-
чын най вай ны та джык скі мі 
лі та ра та ра мі на пі са на вель мі 
і вель мі шмат. Асаб лі ва вер-
шаў, да ку мен таль ных тво раў. 
У тым лі ку — і пра Да му лу 
Азі за ва. Пісь мен нік Рах мон 
Са фар пры свя ціў во і ну да-
ку мен таль ную апо весць, у 
асно ве якой — звест кі з ар хі-
ваў Та джы кі ста на, Маск вы і 

Бе ла ру сі. Па эт Алі Ба ба джон, 
док тар гіс та рыч ных на вук 
Усман джан Га фа раў на пі са лі 
пра яго і на ры сы, і ар ты ку лы. 
Подз віг Да му лы згад ва ец ца 
ў мно гіх тво рах та джык скай 
мас тац кай лі та ра ту ры.

— Што зна чыць для вас 
аса біс та тэ ма Вя лі кай Ай-
чын най вай ны?

— Вя лі кая Ай чын ная вай-
на — агуль на род ны боль для 
ўся го сум лен на га све ту. Але і 
мой улас ны, аса біс ты боль. Як 
ча ла ве ка-адзін кі, як лі та ра та-
ра. Па той прос тай пры чы не, 
што шмат тых, хто здо леў бы 
зра біць на ша жыц цё пры га-
жэй шым, ба га цей шым, ці ка-
вей шым, не вяр нуў ся з по ля 
бою. У іх шэ ра гах — вя до мыя 
паэ ты Ха біб Юсу фі, пра за ік 
Ха кім Ка рым, лі та ра ту раз-
наў цы Лут фу ло Бу зург за дэ і 
Аб ду шу кар Пір му ха ма дза дэ. 
Гэ ты боль я па спра ба ваў вы-
ка заць у ад ным тра ге дый ным 
цык ле і ў не каль кіх асоб ных 
вер шах. У тым лі ку і ў вер шы 
«Ву лі ца веч нас ці», пры све ча-
ным па мя ці Ге роя Са вец ка га 
Са ю за Да му лы Азі за ва. Дзя-
куй вя лі кі паэ ту Мі ко лу Мят-
ліц ка му, што пе ра клаў гэ ты 
твор на бе ла рус кую мо ву. 
Пра ніз лі вы, не сці ха ю чы боль 
сэр цаў ма ці, якія да бяс кон-
цас ці ча ка юць з вай ны сва іх 
дзя цей, — чыр во ны стры жань 
усіх гэ тых вер шаў. І ў тво рах 
тых — і па мяць пра ге ра іч на 
за гі нуў ша га та джы ка, і па-
мяць пра кож на га трэ ця га бе-
ла ру са, які не вяр нуў ся да ха-
ты, які па-звер ску за ка та ва ны 
фа шысц кі мі ня год ні ка мі.

— У Мін ску не толь кі ву-
лі ца но сіць імя Да му лы Азі-
за ва, але і шко ла на зва на ў 
го нар та джык ска га во і на...

— І ве даю, што ў шко ле 
пра цуе му зей ге роя. Яго на-
паў нен не ад бы ва ец ца пры 
пад трым цы Па соль ства Рэс-
пуб лі кі Та джы кі стан у Бе ла ру-
сі, дзя ку ю чы на ша му ак тыў-
на му кі раў ні ку дып ла ма тыч-

най мі сіі ў Мін ску Ка зі даў ла ту 
Ка ім до да ву.

— Спа дар Ні зом, а бе-
ла рус кая паэ зія... На коль-
кі яна вя до мая сён ня ў Та-
джы кі ста не? Па га дзі це ся, у 
ка го, як не ў паэ та, пы тац ца 
пра гэ та...

— Най перш пы тац ца трэ ба 
ў чы та ча. На род наш пе сен-
ны, чуй ны да лі ры кі, ды і да 
эпіч ных паэ тыч ных рас по ве-
даў так са ма... Мо та му па ду-
шы ў ра ней шыя дзе ся ці год дзі 
та джы кам бы лі тво ры Яку ба 
Ко ла са, Ян кі Ку па лы, Мак сі ма 
Тан ка... І я аса біс та шмат што 
чы таў з бе ла рус кай лі та ра ту-
ры. І ця пер шка дую, што як 
пе ра клад чык ма ла пра ца ваў 
з бе ла рус кім мас тац кім сло-
вам. Хоць меў вя лі кую аса-
ло ду і за да валь нен не, ка лі 
пе ра кла даў п'е су вя до ма га 
на ўсёй пост са вец кай пра сто-
ры дра ма тур га Аляк сея Ду-
да ра ва «У пры цем ках». Яна 
до сыць доў га пас ля іш ла на 
сцэ не Та джык ска га дзяр жаў-
на га ака дэ міч на га тэ ат ра імя 
Аб уль ка сі ма Ла ху ці. Бліс ку-
ча вы кон ва лі ў спек так лі свае 
ро лі «зор кі» са вец ка га тэ ат-
раль на га мас тац тва — на род-
ныя ар тыс ты Ато Му ха ме джа-
наў і Ха бі бу ла Аб ду ра за каў. 
На жаль, тра гіч ны сы ход з 
жыц ця пер ша га з іх і пра цяг-
лая хва ро ба дру го га вы ве лі 
са сцэ ны гэ тае над звы чай 
ці ка вае дзей ства. Ра ды, што 
як пе ра клад чык пе ра ўва-
со біў на та джык скую мо ву 
про зу Але ся Ба да ка, паэ зію 
Мі ко лы Мят ліц ка га. Мы ў Ду-
шан бэ вы да лі асоб ныя кні гі 
зга да ных лі та ра та раў. А мае 
ка ле гі ў апош нія га ды прад-
ста ві лі та джык ска му чы та чу 
на род най мо ве тво ры Мі ка-
лая Чар гін ца, Ге ор гія Мар-
чу ка, Люд мі лы Руб леў скай, 
Анд рэя Фе да рэн кі, Ма рыі Ру-
до віч, Юрыя Са па жко ва, Вік-
та ра Шні па, шмат яшчэ ка го 
з вя до мых сён ня пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі.

Нель га не за ўва жыць, што 
на шы даў ней шыя лі та ра тур-
ныя су вя зі па сту по ва ўзнаў-
ля юц ца на до сыць сур' ёз ным 
уз роў ні. Уся го за мі ну лыя 
га ды ў нас вы да дзе на ка ля 
дзе ся ці кніг пісь мен ні каў Бе-
ла ру сі. Прэ зен та цыя та джык-
скай ан та ло гіі су час най бе ла-
рус кай лі та ра ту ры «Вя чэр няе 
вог ні шча» прай шла ў Мін ску 
ў До ме друж бы. Там, да рэ чы, 
ад быў ся і ве чар Ру да кі. Уво гу-
ле мін скі Дом друж бы — са-
праўд ная пля цоў ка твор ча га, 
лі та ра тур на га па бра цім ства. 
Ве даю, што і ва шы бе ла рус-
кія лі та ра та ры гэ та ад зна ча-
юць.

— Вяр та ю чы ся да тэ мы 
вай ны, ха це ла ся б ве даць 
ва шы аса біс тыя пад каз кі: 
што з ан ты фа шысц кіх тво-
раў та джык скіх пісь мен-
ні каў па ра і лі б ад крыць 
на шым бе ла рус кім чы та-
чам?..

— На род ны пісь мен нік 
Та джы кі ста на, лаў рэ ат Дзяр-
жаў най прэ міі Та джы кі ста на 
Фа цех Ні я зі, які юным афі-
цэ рам удзель ні чаў у вай не, 
ства рыў тры маш таб ныя 
мас тац кія па лот ні шчы пра 
подз віг са вец кіх сал дат: ра-
ма ны «Вер насць», «Не ка жы, 
што лес пус ты», «Сал да ты 
без зброі». А яшчэ — дра му 
«Мост». Усе гэ тыя рэ чы пе-
ра кла дзе ны на рус кую мо ву. 
І хоць на пі са ны яны да стат-
ко ва даў но, я ра іў бы пра чы-
таць іх і бе ла ру сам.

Упэў не ны, што мно гім бы-
лым са вец кім чы та чам вя-
до мая паэ ма Му мі на Ка на-
а та «Га ла сы Ста лін гра да», 
ге ні яль на пе ра кла дзе ная на 
рус кую мо ву Ро бер там Раж-
дзест вен скім. У 1978 го дзе 
Му мі ну Ка на а ту бы ла пры-
су джа на Дзяр жаў ная прэ мія 
СССР за гэ тую паэ му. Вось 
дзе ўзо ры пра нік нен ня ў па-
дзеі вай ны, у той дра ма тызм, 
якім бы лі на поў не ны ўсе га-
ды, ме ся цы, дні, га дзі ны, кож-
ная хві лі на лі ха лец ця. У зга-
да ных тво рах ёсць і жыц цё, і 
ка хан не, і друж ба, і, вя до ма 
ж, на пі са ны яны з па зі цый 
сцвяр джэн ня гу ма ніс тыч ных, 
ча ла ве ка лю бі вых ідэа лаў. І 
за раз на ша на цы я наль ная 
лі та ра ту ра пра даў жае шу-
каць ча ла веч насць ін шы мі, 
паэ тыч ны мі сло ва мі:

Іс ці на са праўд ная
та ды дае пры рост,
ка лі з ім гнен няў
вы рас тае веч насць.
І фа бу ла жыц ця
па ўста не нам на ўпрост:
смя рот ны ча ла век
і веч на ча ла веч насць.

Гу та рыў Мак сім ЛА ДЫ МЕ РАЎ,
Ду шан бэ — Мінск

�

У 75-ую га да ві ну па чат ку Вя лі кай 
Ай чын най у Бе ла ру сі ад рэ стаў-
ры ра ва лі ме ма ры ял, які вя до мы 
да лё ка за ме жа мі кра і ны.

Над ім пра ца ва лі 
ства раль ні кі «Ха ты ні»

22 чэр ве ня між воль на ўспа мі на юц ца 
школь ныя ўро кі па гіс то рыі, пры све ча-
ныя вай не. І мно гім хо чац ца прый сці, 
пры ехаць да ме ма ры я ла, абел іс ка, во-
ін скіх мо гі лак. Каб ад даць да ні ну па мя ці 
тым, ка му мы аба вя за ны жыц цём, не-
за леж нас цю. Вя до ма, што на ша кра і на 
больш чым ін шыя, па цяр пе ла пад час 
ня мец ка-фа шысц кай аку па цыі. Бе ла-
русь вя до ма ак тыў ным пар ты зан скім 
ру хам, пад поль най ба раць бой з во ра-
гам. Ме ма ры яль ны комп лекс «Пра рыў» 
— сім вал ге ра із му пар ты зан. Сё ле та 
ён у вы ні ку кар пат лі вай рэ кан струк цыі 
атры маў но вае жыц цё. Ме на ві та гэ та 
мес ца ста ла ад ным з «эпі цэнт раў» свят-
ка ван ня Дня Пе ра мо гі ў Пры дзвін скім 
краі. Сю ды пры едуць лю дзі зда лё ку і 
ў Дзень Не за леж нас ці Бе ла ру сі. Сю ды 
пры яз джа юць з роз ных кут коў све ту.

— Вя лі кая Ай чын ная ста ла най вя лік-
шым вы пра ба ван нем стой кас ці і муж-
нас ці жы ха роў на ша га ра ё на. Уша чы 
аку пі ра ва лі 3 лі пе ня 1941 го да. Толь кі 
за пер шы год вай ны нем цы зні шчы лі 
ка ля ты ся чы двух сот ча ла век. А за га-
ды аку па цыі за гі нуў кож ны дру гі жы хар 
Ушац ка га ра ё на. Во ра гі спа лі лі і зні-
шчы лі больш за 50 вё сак. Лю дзі су пра-
ціў ля лі ся. Бы ла ство ра на По лац ка-Ле-
пель ская пар ты зан ская зо на з цэнт рам 
ва Уша чах. У шэ ра гі на род ных мсці ўцаў 
ус ту па лі жан чы ны, дзе ці, ста рыя...

Ад крыц цё комп лек су «Пра рыў» ад-
бы ло ся 30 чэр ве ня 1974 го да з удзе лам 
Ге ро яў Са вец ка га Са ю за У. Ла бан ка і 
А. Ма рэсь е ва. «Пра рыў» што год на-
вед вае больш за 10 ты сяч гас цей і 
жы ха роў на ша га ра ё на, — па ве да мі лі 
«Звяз дзе» ва Ушац кім рай вы кан ка ме.

Скульп тар ме ма ры я ла — А. Ані -
кей чык; ар хі тэк та ры —- Ю. Гра даў і 
Л. Ле він (ства раль ні кі і ме ма ры яль на га
комп лек су «Ха тынь»).

«Пра рыў» — адзін з са мых знач ных 
тво раў ма ну мен таль на га мас тац тва 
БССР. Комп лекс за не се ны ў Дзяр жаў-

ны спіс гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў-
нас цяў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. За слу жа-
ны ар хі тэк тар Бе ла ру сі Юрый Гра даў 
быў за цвер джа ны на ву ко ва-ме та дыч-
най ра дай Мі ніс тэр ства куль ту ры на-
ву ко вым кі раў ні ком рэ стаў ра цый ных 
ра бот на «Пра ры ве». Па ра лель на ён 
мог ажыц цяў ляць аў тар скі на гляд за 
ме ма ры я лам.

Пра рва лі акру жэн не
Ме ма ры яль ны комп лекс пры све-

ча ны пра ры ву бла ка ды пар ты зан скі мі 
атра да мі По лац ка-Ле пель скай зо ны.

Вяс ной 1944 го да Чыр во ная Ар мія 
рых та ва ла ся да Бе ла рус кай апе ра цыі. 
Па між Ві цеб скам, По лац кам, Ле пе лем 
скан цэнт ра ва лі ся асноў ныя сі лы пар-
ты зан. Толь кі ў зга да най вы шэй пар-
ты зан скай зо не ў па чат ку 1944 го да 
зна хо дзі ла ся 15 бры гад і пар ты зан скі 
полк. У іх скла дзе ва я ва ла больш як 

17 ты сяч ча ла век. Пад кант ро лем на-
род ных мсці ўцаў бы ла тэ ры то рыя ка ля 
3245 квад рат ных км, 1220 на се ле ных 
пунк таў з на сель ніц твам звыш 70 ты-
сяч ча ла век.

Каб ачыс ціць ты лы ад пар ты зан, гіт-
ле раў цы пра вя лі не каль кі кар ных апе-
ра цый. Асноў ная — «Вяс но вае свя та». 
У ёй удзель ні ча лі 6 ды ві зій, 12 пал коў 
СС і па лі цыі (агуль ная коль касць ка ля 
60 ты сяч ча ла век). Апе ра цыя па ча ла ся 
11 кра са ві ка 1944 го да. Га лоў ны ўдар 
быў на не се ны з поўд ня сі ла мі дзвюх ня-
мец кіх ды ві зій. Ад нак пар ты за ны ака за лі 

за хоп ні кам бяз лі тас нае су пра ціў лен не. 
Да па мо гу аказ ва лі вой скі 1-га Пры бал-
тый ска га фрон ту, пар ты за ны Сен нен-
ска-Ар шан скай, Ба ры саў ска-Бя гомль-
скай і Ві лей скай пар ты зан скіх зон.

25 су так на шы дзя ды і пра дзе ды 
ад бі ва лі ата кі во ра га. Ад нак 27 кра-
са ві ка, вы ка рыс таў шы коль кас ную 
пе ра ва гу, кар ні кі зву зі лі каль цо акру-
жэн ня агуль най пра цяг лас цю 20 кі ла-
мет раў (у ра ё не Уша чаў). І жорст кія баі 
пра цяг ва лі ся на не вя лі кім участ ку. У 
та кіх умо вах у ноч на 5 мая 1944 го -
да пар ты за ны ра шы лі ся на пра рыў акру-
жэн ня ў ра ё не вё сак Но вае Ся ло, Плі на і 
Па пе ры на. У вы ні ку з акру жэн ня вый шлі 
ўсе пар ты зан скія атра ды, а так са ма ка-
ля 15 ты сяч мяс цо вых жы ха роў.

Дзе ля па мя ці
Да мі нан та комп лек су — бе тон ная 

сця на даў жы нёй 11 мет раў, якая рас ко-
ла та на дзве част кі. У цэнт ры — брон-
за вая фі гу ра пар ты за на вы шы нёй 
9 мет раў. З пра ва га бо ку ад скульп-
ту ры зна хо дзяц ца больш за 30 ме ма-
ры яль ных пліт. На іх па зна ча ны ім ёны 
1450 ге ро яў, якія за гі ну лі ў час бла ка-
ды і пра ры ву. На верх няй пля цоў цы 
ме ма ры я ла па ха ва ныя 450 пар ты зан. 
Тут жа — «пі ра мі да» з трох ка ра бі наў і 
стуж ка, на якой сло вы: «Яны за гі ну лі ў 
ба раць бе з во ра гам, вы ка наў шы свой 
свя шчэн ны аба вя зак пе рад Са вец кай 
Ра дзі май і гіс то ры яй». На ўзвыш шы 
16 ду боў, якія сім ва лі за ва лі стой касць 
16 пар ты зан скіх бры гад.

— З ча сам тэх ніч ны стан ме ма ры-
яль на га комп лек су па гар шаў ся. І ле-
тась кі раў ніц тва воб лас ці, ра ё на пры-
ня ло ад па вед нае ра шэн не. У кан цы 
мая 2015 го да на вы яз ным па ся джэн ні 
шта ба па рэ стаў ра цыі стар шы ня Ві цеб-
ска га абл вы кан ка ма Мі ка лай Шарс тнёў 
па ста віў кан крэт ныя за да чы, — на га-
да лі ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» ў га лоў-
ным упраў лен ні ідэа ла гіч най ра бо ты, 
куль ту ры і па спра вах мо ла дзі Ві цеб-
ска га абл вы кан ка ма. — Рэ кан струк цыя 
ста ла лі та раль на «на род най бу доў ляй» 
і пра ве дзе на ў рэ корд ныя тэр мі ны. Гро-
шы пе ра лі чва лі не раў на душ ныя лю дзі, 
ар га ні за цыі, прад пры ем ствы, ка мер-
цый ныя струк ту ры. Срод кі за раб ля лі і 
пад час ле таш ня га і сё лет ня га рэс пуб-
лі кан скіх су бот ні каў. У гэ тым го дзе, у 
пры ват нас ці, та кім чы нам на кі ра ва лі 
больш за 4,1 міль яр да руб лёў.

Ад ноў ле ны ме ма ры ял ураж вае ве ліч-
чу. Без умоў на, кож ны жы хар на шай кра-
і ны па ві нен па бы ваць на «Пра ры ве».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ 
pukshanskі@zvіazda.by 
Ушац кі ра ён — Ві цебск

Фо та Аляк сея СПАТ КАЯ.

Са друж насцьСа друж насць  ��

РАЗ ВІ ВАЦЬ У ЧА ЛА ВЕ КУ 
ЧА ЛА ВЕЧ НАСЦЬ...

«ПРА РЫЎ» 
ЯК СІМ ВАЛ ВЫ ЗВА ЛЕН НЯ

УО «Гомельский государственный университет 
имени Франциска Скорины»

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ 
В АСПИРАНТУРУ И ДОКТОРАНТУРУ 

НА 2016 ГОД 
за счет средств республиканского бюджета 

Шифр Специальность Дневная Заочная
АСПИРАНТУРА

01.01.01    Вещественный, комплексный 
и функциональный анализ 1 -

01.01.06 Математическая логика, алгебра 
и теория чисел 3 -

01.02.04    Механика деформируемого твердого тела 1 -
01.04.05     Оптика 1 -
01.04.07     Физика конденсированного состояния 1 -
05.13.15 Вычислительные машины, 

комплексы и компьютерные сети - 1

05.13.18    
Математическое моделирование, 
численные методы и комплексы 
программ

- 2

08.00.12  Бухгалтерский учет, статистика 1 -
10.01.01 Белорусская литература - 1
10.01.02     Русская литература - 1

12.00.03   
Гражданское право; 
предпринимательское право; семейное 
право; международное частное право

- 1

12.00.05 Трудовое право; право социального 
обеспечения - 1

13.00.04     

Теория и методика физического 
воспитания, спортивной тренировки, 
оздоровительной и адаптивной 
физической культуры

1 -

25.01.01     Общая и региональная геология 2 -
ДОКТОРАНТУРА Дневная -

01.01.06 Математическая логика, алгебра 
и теория чисел 1 -

Подготовка аспирантов осуществляется также 
и на платной основе.

Прием документов с 1 по 30 сентября 2016 года 
по адресу: г. Гомель, ул. Советская, 104, кабинет 4-6.

Зачисление в аспирантуру и докторантуру – 1 ноября 2016 г.
Подробная информация по тел. 8 (0232) 578377 

или на сайте университета gsu.by
УНП 400011099

Учреждение образования 
«Гомельский государственный технический университет 

имени П.О. Сухого»
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ НА 2016 ГОД

в соответствии с контрольными цифрами приема для получения 
послевузовского образования I ступени за счет средств республиканского бюджета 

Шифр и название специальности Всего, чел. Дневная 
форма

Заочная 
форма

05.02.02 Машиноведение, системы  
приводов и детали машин 1 1 -
05.02.09 Технологии и машины 
обработки  давлением 1 1 -
Всего 2 2 -

Прием в аспирантуру университета также осуществляется 
за счет средств юридических и физических лиц!
Подготовка научных работников высшей квалификации 

в аспирантуре университета ведется по 10 специальностям 
по трем формам обучения: дневная, заочная и в форме соискательства.

Прием документов в аспирантуру осуществляется: 
с 1 августа по 30 сентября 2016 года 

по адресу: г. Гомель, пр. Октября, 48, корпус 1, кабинет 601.
Подробную информацию можно получить

по телефону 8 (0232) 40 03 98
на сайте университета www.gstu.by, Е-mail: aspirantura@gstu.by

Приглашаем всех желающих! УНП 400073500

№ 
п/п

Научные направления /
Специальности

Форма получения образования

Дневная Заочная Соискательство

Физико-математические 
науки

бюд-
жет

в том 
числе 

целевое 
место

бюд-
жет

в том 
числе 

целевое 
место

бюд-
жет

в том 
числе 

целевое 
место

1.
Вещественный, комплексный 
и функциональный анализ

2 1

2.

Дифференциальные уравнения, 
динамические системы 
и оптимальное управление

3. Радиофизика 2
4. Оптика 2 1

5.
Физика конденсированного 
состояния

6. Лазерная физика 

7.

Системный анализ, управление 
и обработка информации 
(промышленность)

8.

Математическое моделирование, 
численные методы и комплексы 
программ

1

Биологические науки
9. Биохимия

10.
Биотехнология 
(в т. ч. бионанотехнологии)

1

11. Микробиология
12. Физиология

Технические науки

13.
Динамика, прочность машин, 
приборов и аппаратуры

1

14.
Физика конденсированного 
состояния

15.
Материаловедение 
(машиностроение)

16.
Технология и переработка 
полимеров и композитов
Исторические науки

17. Отечественная история 1

18.

Историография, 
источниковедение и методы 
исторического исследования

19. Теория и история культуры
Экономические науки

20.

Экономика и управление 
народным хозяйством (экономика 
и управление предприятиями, 
отраслями, комплексами)

1

21.
Математические и инструмен-
тальные методы экономики
Философские науки

22. Социальная философия 1
23. Теория и история культуры

Филологические науки
24. Белорусский язык 1 1 1
25. Русский язык 1

26.

Литература народов стран 
зарубежья 
(польская литература)

1

27.
Теория литературы. 
Текстология

4 1

28. Славянские языки
29. Теория языка

30.

Сравнительно-историческое, 
типологическое 
и сопоставительное языкознание

1

Юридические науки

31.

Теория и история права 
и государства; история учений 
о праве и государстве 

32.

Гражданское право;
предпринимательское право; 
семейное право; 
международное частное право

33.

Земельное право; 
природоресурсное право; 
экологическое право; 
аграрное право

34.
Уголовное право и криминология; 
уголовно-исполнительное право

2

35. Уголовный процесс 1 1

36.

Криминалистика; 
судебно-экспертная 
деятельность; оперативно-
розыскная деятельность
Педагогические науки

37.
Общая педагогика, история 
педагогики и образования

3 1 1 1 1 1

38.
Теория и методика обучения 
и воспитания (литература)

39.
Теория и методика обучения 
и воспитания (физика)

40.

Теория и методика физического 
воспитания, спортивной 
тренировки, оздоровительной и 
адаптивной физической культуры

1 1

Психологические науки 
41. Педагогическая психология 3 1

42.
Психология развития, 
акмеология
Культурология

43. Теория и история культуры 1 1

Учреждение образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова» 

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ НА 2016 ГОД 
в соответствии с контрольными цифрами приема для получения послевузовского образования 
за счет средств республиканского бюджета по следующим отраслям науки и специальностям: 

Организация-
исполнитель

Шифр специальности

Аспирантура

Всего
Из них по форме обучения

Дневная Заочная Соискательство

1 2 3 4 5 6

Витебский 
государственный

 университет 
имени 

П.М. Машерова

01.01.06 – математическая логика, 
алгебра и теория чисел

1 1

07.00.02 – отечественная история 2 2

10.01.02 – русская литература 3 2 1
10.02.02 – русский язык 1 1

13.00.01 – общая педагогика, история 
педагогики и образования

5 1 3 1

13.00.02 – теория и методика 
обучения и воспитания (черчение)

1 1

17.00.09 – теория и история искусства 3 2 1

19.00.07 – педагогическая психология 2 2
ВСЕГО 18 9 7 2

ВГУ имени П.М. Машерова объявляет также прием в аспирантуру для получения послевузовского образова-
ния (дневная, заочная формы, соискательство) за счет юридических и физических лиц на платной основе.

Документы для поступления принимаются с 1 августа по 30 сентября 2016 года 
по адресу: 210038, г. Витебск, Московский проспект, 33, кабинет 207.

Подробная информация – на сайте ВГУ имени П.М. Машерова (http://www.vsu.by (Рубрики 
«Образование – аспирантура») и по телефону 8 (0212) 47 56 26, e-mail: aspirantura@vsu.by.

УВАГА! 

ПАДАЁМ ДАКУМЕНТЫ Ў АСПІРАНТУРУ

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ В АСПИРАНТУРУ И ДОКТОРАНТУРУ В 2016 ГОДУ 
Прием в аспирантуру университета осуществляется за счет средств республиканского бюджета (количество мест указано в таблице) 

и на платной основе по следующим специальностям:

По указанным специальностям осуществляется прием в аспирантуру ГрГУ им. Я. Купалы на платной основе в 
дневной и заочной форме получения образования, а также для обучения в форме соискательства. Количество мест 
для получения послевузовского образования на платной основе ограничивается возможностью обеспечения лиц, по-
ступающих в аспирантуру, научными руководителями.

Прием в докторантуру университета осуществляется по специальности «Оптика» за счет средств республиканского 
бюджета (1 место на дневной форме обучения) и  на платной основе.

Прием документов в аспирантуру и докторантуру учреждения образования «Гродненский государственный универ-
ситет имени Янки Купалы» в 2016 году будет осуществляться с 1 августа по 30 сентября 2016 года в соответствии 
с Положением о подготовке научных работников высшей квалификации в Республике Беларусь, утвержденным Указом 
Президента Республики Беларусь от 01.12.2012 № 561, иными актами законодательства Республики Беларусь.

По вопросам поступления 

обращаться по адресу: 

г. Гродно, 
ул. Ожешко, 22, 

ауд. 401, 
тел.: 8 015 2 73 19 27, 

e-mail: 
www.postgraduate@grsu.by.
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Учреждение образования Учреждение образования 
«Частный институт управления «Частный институт управления 

и предпринимательства» и предпринимательства» 
с 1 августа по 30 сентября 2016 г. 
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР 
В АСПИРАНТУРУВ АСПИРАНТУРУ 

по специальности 08.00.05 – 
«Экономика и управление 

народным хозяйством 
(по отраслям и сферам деятельности: 
экономика, организация и управление 

предприятиями, отраслями, 
комплексами; 

экономика предпринимательства)». 
Обучение платное. 

Полную информацию можно получить по адресу: 
220086, г. Минск, ул. Славинского, 1, 

корп. 3, аспирантура. 
Тел.: 369 79 99, +375 44 562 72 10,

сайт: www.imb.by.
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ПОЛЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ 
проводит прием в очную аспирантуру по специальностям: 
08.00.05 — экономика и управление на-
родным хозяйством — 2 человека; 
08.00.10 — финансы, денежное обраще-
ние и кредит — 1 человек; 
13.00.04 — теория и методика физиче-
ского воспитания, спортивной трени-

ровки, оздоровительной и адаптивной 
физической культуры — 2 человека; 
03.01.06 — биотехнология — 1 чело-
век; 
06.04.01 — рыбное хозяйство и аква-
культура — 1 человек. УНП 290473286

В заочную аспирантуру по специальности: 
13.00.04 — теория и методика физического воспитания, спортивной 
тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры — 
2 человека. 

Прием документов — с 01 августа по 30 сентября 2016 года 
по адресу: ул. Пушкина, 4, 225710, г. Пинск, тел. (0165) 31 08 56. 

Подробная информация — на сайте университета: 
http://www.polessu.by

УНП 500037559 

У Бе ла ру сі і Та джы кі ста на доб рыя па лі тыч ныя 
і эка на міч ныя ста сун кі. Як, да рэ чы, ня бла га 
склад ва юц ца і ад но сі ны ў га лі не куль тур на га 
і лі та ра тур на га ўза е ма дзе ян ня. У Ду шан бэ 
вы хо дзяць кні гі бе ла рус кіх пісь мен ні каў. 
У Мін ску ла дзяц ца су стрэ чы, ім прэ зы, пры све ча ныя 
та джык скай лі та ра ту ры — як кла січ най, 
так і су час най. Та му не вы пад ко вай па да ец ца 
су стрэ ча і раз мо ва са стар шы нёю Са ю за 
пісь мен ні каў Та джы кі ста на, на род ным паэ там 
Та джы кі ста на, лаў рэ а там Дзяр жаў най прэ міі 
імя Ру да кі Ні зо мам Ка сі мам.


